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як складові в структурі зміцнення здоров’я студентів. У статті розглядаються проблема та шляхи збереження здоров’я студе-

нтської молоді. Обґрунтовано важливість створення здоров’язбережувального середовища в університеті та нові підходи 

щодо фізичного виховання студентів. 
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Вступ. Зростання рівня захворюваності громадян 

України, зниження їх працездатності, виражене погі-

ршення фізичного, психічного, розумового розвитку 

молоді, радикальна соціально-політична трансформа-

ція суспільства актуалізують проблему збереження 

здоров’я студентів вищих навчальних закладів. Пос-

тавлена проблема пов’язана з важливими науковим і 

практичними завданнями формування здорового мо-

лодого покоління української нації, для якої життя і 

здоров’я людини визнані як найвищі цінності, а за 

резолюцією ООН № 38154 від 1997 року, вони є пока-

зником цивілізованості, головним критерієм доціль-

ності й ефективності всіх сфер державної діяльності. 

В умовах реформаційних перетворень в Україні 

здоров’я громадян є одним із складників національно-

го розвитку. У зв’язку з цим збереження та зміцнення 

здоров’я молоді є одним із головних завдань соціаль-

ної програми нашої держави. Для розв’язання цього 

завдання необхідно сформувати у студентів стійку 

мотивацію до здорового способу життя, здійснити 

комплекс здоров’язбережувальних заходів, спрямова-

них на усвідомлення ними цінності свого здоров’я. 

Здоров’я та фізична підготовленість студентів – най-

важливіша складова суспільного здоров’я та фізично-

го потенціалу країни. Пошук оптимальних науково-

обґрунтованих шляхів здійснення здоров’язбереження 

студентів є актуальним і пріоритетним в умовах інно-

ваційної діяльності створення авторських та експери-

ментальних програм. 

Формування нової ідеології та культури зміцнення 

здоров’я студентів постає як завдання, без вирішення 

якого суспільство може понести досить помітні й не-

відтворні втрати людського потенціалу, що поза вся-

ким сумнівом негативно позначиться на виробничій 

інфраструктурі, добробуті, якості життя та культурі. 

Аналіз цієї проблематики є актуальним і невідклад-

ним завданням сучасної педагогічної думки і освіт-

ньої практики, тому що здоров’я належить до першо-

чергових, непересічних цінностей людини. Збережен-

ня здоров’я, дотримання здорового способу життя 

вважається найбільш вагомою нормою загальної ку-

льтури людини цивілізованого суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фізичне 

виховання молоді на сучасному етапі розвитку суспі-

льства має відображати нові підходи до формування 

особистості. Активність у фізкультурно-оздоровчій 

діяльності – необхідна умова гармонійного розвитку 

студентської молоді, що набуває якості цілеспрямова-

ного впливу на конкретну людину згідно її потреб. 

Фізичне виховання покликане формувати в студентс-

тва дбайливе ставлення до власного здоров’я та фізи-

чної підготовленості, комплексно розвивати фізичні й 

психічні якості, сприяти творчому використанню за-

собів фізичної культури в організації здорового спо-

собу життя [2].  

Процес створення здоров’язбережувального середо-

вища у вищому навчальному закладі можна визначити 

як комплекс змін традиційної системи, націлених на 

підвищення ефективності діяльності щодо збереження і 

зміцнення життєздатності студентів і педагогів у взає-

мозв’язку з корекцією їхньої внутрішньої картини здо-

ров’я. Під час створення здоров’язбережувального се-

редовища на підставі акмеологічного підходу особлива 

увага приділяється таким проблемам, як: закономірно-

сті розвитку і саморозвитку людини; самореалізація 

творчого потенціалу, здоров’я і розвитку готовності до 

майбутньої професійної діяльності; суб’єктивні та 

об’єктивні фактори, що сприяють і перешкоджають 

збереженню здоров’я, досягненню вершин професіона-

лізму; самоосвіта, самоорганізація і самоконтроль у 

галузі збереження здоров’я; самовдосконалення, само-

корекція і самоорганізація своїх вчинків і дій під впли-

вом нових вимог професії, суспільства, розвитку науки, 

культури; усвідомлення своїх здібностей і можливос-

тей, достоїнств і недоліків своєї діяльності із здо-

ров’язбереження [1; 4; 6]. 

Мета роботи – обґрунтувати показники здоров’яз-

бережувального середовища та роль і місце фізичного 

виховання у зміцненні здоров’я студентів. 

Результати досліджень та їх обговорення. Здо-

ров’язбережувальне освітнє середовище вищого на-

вчального закладу ми розглядаємо як цілеспрямовану 

систему умов навчальної діяльності, що не шкодить 

здоров’ю; застосування активних форм і методів на-

вчання, спрямованих на збереження й зміцнення здо-

ров’я учасників педагогічного процесу; наявність ко-

мфортної психологічної атмосфери під час навчаль-

них занять; обізнаність педагогів і студентів зі спосо-

бами збереження здоров’я і дотримання ними здо-

ров’язбережувальної поведінки; вироблення в майбу-

тніх фахівців ціннісного ставлення до свого здоров’я і 

здоров’я вихованців. 

У відношенні індивіда воно відображає якість при-

стосування організму до умов зовнішнього середови-

ща і представляє підсумок процесу взаємодії людини і 

довкілля. Здоров’я формується в результаті взаємодії 
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зовнішніх (природних і соціальних) і внутрішніх 

(спадковість, стать, вік) чинників. 

Процес створення здоров’язбережувального сере-

довища можна визначити як комплекс змін традицій-

ної системи, націлених на підвищення ефективності 

діяльності щодо збереження і зміцнення життєздатно-

сті студентів і педагогів у взаємозв’язку з корекцією 

їхньої внутрішньої картини здоров’я. Під час ство-

рення здоров’язбережувального середовища на підс-

таві акмеологічного підходу особлива увага приділя-

ється таким проблемам, як: закономірності розвитку і 

саморозвитку людини; самореалізація творчого поте-

нціалу, здоров’я і розвитку готовності до майбутньої 

професійної діяльності; суб’єктивні та об’єктивні фа-

ктори, що сприяють і перешкоджають збереженню 

здоров’я, досягненню вершин професіоналізму; само-

освіта, самоорганізація і самоконтроль у галузі збере-

ження здоров’я; самовдосконалення, самокорекція і 

самоорганізація своїх вчинків і дій під впливом нових 

вимог професії, суспільства, розвитку науки, культу-

ри; усвідомлення своїх здібностей і можливостей, 

достоїнств і недоліків своєї діяльності із здо-

ров’язбереження [1; 4; 6].  

У нашому дослідженні ми визначили показники 

ефективності управління розвитком здоров’язбережу-

вального середовища. На нашу думку, основними 

показниками ефективності управління здоров’язбере-

жувальним середовищем ми виділили такі основні: 

– динаміка захворюваності студентів, яка вказує на 

кінцевий результат формування здоров’язберігаючої 

компетенції. Динаміка зменшується – сигнал на по-

ліпшення, погіршується – є необхідність вносити ко-

рективи у навчально-виховний процес; 

– комфортність та рівень тривожності студентів ми 

відносимо до психологічних аспектів, які відіграють 

значну роль у структурі психологічного здоров’я мо-

лоді; 

– працездатність студентів (фізична і розумова) є 

тим інтегральним показником, який вказує на спосіб 

життя студентів та їхню здоров’язберігаючу діяль-

ність, яка залежить прямо від знань та умінь раціона-

льного поєднання розумової праці з фізичною, з на-

вчанням та відпочинком, знанням своїх біологічних 

ритмів, тощо; 

– компетентність викладачів в питаннях здо-

ров’язбереження – це невід’ємна складова успішного 

формування здоров’язбережувальної компетенції сту-

дентів, адже для успішного навчання викладач має 

бути висококваліфікованим професіоналом; 

– участь батьків у здоров’язбережувальній діяльно-

сті є важливим і невід’ємним фактором успішного 

формування здоров’я студентів на сучасному етапі 

розвитку суспільства; 

– сформованість здорового способу життя є найго-

ловнішим у цій структурі показником, який водночас 

є і кінцевим результатом формування у студентів від-

повідної компетенції. 

Здоров’язбережувальне середовище навчального 

закладу становить фундамент цінностей та здоров’я 

студентської молоді і від нього залежить ефективність 

формування здорового способу життя тих, хто навча-

ється. 

Стан здоров’я студента та моніторинг за ним скла-

дає невід’ємну частину навчально-виховного процесу, 

спрямованого на розвиток здорової людини та спеціа-

ліста, і від рівня функціонування його залежить ефек-

тивність становлення здорового студента. 

На рівень розвитку здоров’язбереження впливає 

низка факторів: сім’я, соціальне середовище, пропа-

ганда у засобах масової інформації. Виховання відпо-

відного ставлення до свого здоров’я, здоров’я навко-

лишніх, формування потреби в пізнанні самого себе, 

удосконаленні фізичних, психічних і розумових здіб-

ностей є безпосереднім завданням вищих навчальних 

закладів. Формування в студентів спрямованості мис-

лення на збереження й зміцнення здоров’я – не-

від’ємний компонент здоров’язбережувальної компе-

тенції майбутніх спеціалістів. Він також включає пот-

ребу у набутті медико-валеологічних знань [7]. 

Сучасна стратегія оздоровлення нації заснована на 

тому, що замість пасивного прийняття що проводять-

ся органами охорони здоров’я заходів формується 

індивідуальна активність самого населення, спрямо-

вана на турботу про своє здоров'я, фізичний вдоско-

налення, оздоровлення середовища проживання, всьо-

го способу життя, викорінення шкідливих і впрова-

дження корисних звичок. Фізична культура, будучи 

складовим елементом культури особистості, потужної 

передумовою здорового способу життя значно впли-

ває не тільки на підвищення фізичної підготовленості, 

поліпшення здоров’я, але і на поведінку людини в 

побуті і в процесі навчання [14-17].  

Виховна функція занять фізичними вправами і спо-

ртом передбачає не тільки зміцнення здоров’я, розви-

ток фізичних якостей або підвищення ефективності 

змагальної діяльності, що також важливо, а й сприян-

ні всебічному вихованню соціально активної особис-

тості. Крім підготовки до різних видів діяльності не-

обхідно створювати комплекс життєво важливих ру-

хових умінь, підвищувати надійність і стійкість хара-

ктеру формувати естетичний смак [5]. 

На основі аналізу наукової літератури нами було 

виділено фактори впливу на здоров’язбереження сту-

дентів, які ми розділили на 4 групи: соціально-

економічні, психологічні, педагогічні та медичні. Се-

ред соціальних факторів слід відмітити вплив сім’ї та 

колективу, який оточує суб’єкта. Мотивація займає 

чільне місце серед виділених факторів, адже це те, що 

спонукає кожного індивіда до тої чи іншої діяльності 

і. зокрема, здоров’язбережувальної. 

З педагогічних (освітніх факторів) ми виділяємо 

зміст фізкультурно-оздоровчої діяльності. Процес 

фізичного виховання повинен ґрунтуватися на засадах 

компетентнісного підходу. Він повинен включати 

комплекс засобів, методів та форм для різнобічного 

розвитку студента в ракурсі здоров’язбереження. Для 

того, щоб сформувати здоров’язберігаючі компетенції 

у студентів, необхідною умовою повинна бути власне 

компетенція на високому рівні самого викладача-

педагога. Тільки при цій умові буде ефективним на-

вчально-виховний процес. 

Ми виходили з того, що знання цих факторів дасть 

змогу розробити ефективну комплексну методику 

формування компетенції зі збереження здоров’я у 

студентів. 
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Здоров’язбережувальне середовище навчального 

закладу становить фундамент цінностей та здоров’я 

студентської молоді і від нього залежить ефективність 

формування здорового способу життя тих, хто навча-

ється. Стан здоров’я студента та моніторинг за ним 

складає невід’ємну частину навчально-виховного 

процесу, спрямованого на розвиток здорової людини 

та спеціаліста, і від рівня функціонування його зале-

жить ефективність становлення здорового студента. 

Результатом формування здоров’язбережувальної 

компетенції у студентів є розвиток життєвих навичок, 

спрямованих на заохочення вести здоровий спосіб 

життя. Українські педагоги [12-14; 20] визначають 

три групи життєвих навичок, що сприяють здоровому 

способові життя: життєві навички, що сприяють фізи-

чному здоров’ю; життєві навички, що сприяють соці-

альному здоров’ю; життєві навички, що сприяють 

духовному та психічному здоров’ю. Тому ми виділи-

ли та обґрунтували сутність навичок для фізичного 

здоров’я (табл. 1). 

Ми виходили з того, що знання цих факторів дасть 

змогу розробити ефективну комплексну методику 

формування компетенції зі збереження здоров’я у 

студентів. 
 

Таблиця 1. Життєві навички, що сприяють здоровому способові життя студентів 

 Різновидність навичок Результати навчальної діяльності 

Життєві навички,  

що сприяють фізичному 

здоров’ю 

Навички раціонального 

харчування 

– дотримання режиму харчування; 

– уміння складати харчовий раціон з урахуванням реальних можливо-

стей, потреб та користі; 

– вміння визначати й зберігати високу якість харчових продуктів 

Навички рухової  

активності 

– виконання ранкової гімнастики; 

– регулярні заняття фізичною культурою, руховими іграми, фізичною 

працею 

Санітарно-гігієнічні  

навички 

– навички особистої гігієни; 

– уміння виконувати гігієнічні процедури (доглядати за шкірою, зуба-

ми, волоссям тощо) 

Режим праці та  

відпочинку 

– вміння чергувати розумову та фізичну активності; 

– вміння знаходити час для регулярного харчування й повноцінного 

відпочинку 

 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Основними показниками ефективності управління здо-

ров’язбережувальним середовищем у вищому навчаль-

ному закладі є: динаміка захворюваності студентів; 

комфортність та рівень тривожності студентів; працез-

датність студентів (фізична і розумова); компетент-

ність викладачів в питаннях здоров’язбереження; 

участь батьків у здоров’язбережувальній діяльності; 

сформованість здорового способу життя. 

На основі аналізу наукової літератури нами було ви-

ділено фактори впливу на збереження та зміцнення 

здоров’я студентів, які ми розділили на 4 групи: соціа-

льно-економічні, психологічні, педагогічні та медичні. 
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Митчик А.П., Ищук А.А. Здоровьесберегательная среда и физическое воспитание в высшем учебном заведении как состав-

ляющие в структуре укрепления здоровья студентов 

Аннотация. В статье рассматриваются проблема и пути сохранения здоровья студенческой молодежи. Обоснована важность созда-

ния здоровьесберегательной среды в университете и новые подходы к физическому воспитанию студентов. 
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Mytchyk O.P, Ishchuk O.A. Environment of health protection and physical education in higher educational establishment as a 

component in the structure of students health promotion 

Abstract. A problem and ways of maintenance of health of students are examined in the article. The importance of creating an environment of 

health protection at the university and new approaches to physical education of students are explained. 
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